

Органъ
Томскаго
Совѣта

ЗНАМЯ

Солдатскихъ
и Рабочихъ
Депутатовъ.

№ 1.

Цѣна 6 к.

РЕВОЛЮЦІИ

МИРЪ ХИЖИНАМЪ-ВОЙНА ДВОРЦАМЪ.

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦІИ“.

съ 1-го іюня до конца года 8 р. — к.
на 6 мѣсяцевъ 7 р. — к.
на 3 мѣсяца 3 р. 50 к.
на 1 мѣсяць 1 р. 20 к.

Цѣна за объявленія:

впереди текста за строку непарели 25 коп.
позади текста „ „ „ 15 коп.

Четвергъ, 1-го іюня 1917 года.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Отъ Комиссаріата по управленію Томской губерніей 31 Мая 1917 г.

Указомъ Временнаго Правительства, отъ 30 Апрѣля сего года ПОСТАНОВЛЕНО: призвать на службу по военно-санитарному вѣдомству женщинъ-врачей на слѣдующихъ основаніяхъ:

Призыву подлежатъ всѣ женщины-врачи, не достигшіе къ 1 Января сего года 45 лѣтъ, оказавшія при медицинскомъ освидѣтельствованіи въ специальныхъ комиссияхъ годными къ службѣ, за исключеніемъ беременных и имѣющихъ дѣтей въ возрастѣ до 3 лѣтъ, какъ отъ церковнаго, такъ и отъ гражданскаго брака.

Оставить по призывѣ на службу въ мѣстахъ жительства женщинъ-врачей, имѣющихъ дѣтей въ возрастѣ свыше 3 и до 16 лѣтъ, распредѣливъ по существующимъ въ данной мѣстности учрежденіямъ и заведеніямъ.

Освободить отъ призыва женщинъ-врачей, состоящихъ преподавателями на медицинскихъ факультетахъ и въ институтахъ и на медицинскихъ курсахъ, если призывъ ихъ, по опредѣленію ученыхъ коллегій соответствующихъ заведеній, можетъ вызвать расстройство въ правильномъ ходѣ занятій.

Названныя женщины-врачи обязаны доставить лично или по почтѣ Губернскому по воинской повинности Присутствію, по мѣсту жительства свидѣнія о себѣ, въ которыхъ должно быть указано: имя, отчество, фамилія, время рожденія, время окончанія курса, семейное положеніе (у имѣющихъ дѣтей должно быть указанъ ихъ возрастъ) и специальность, къ свидѣніямъ должно быть приложено свидѣтельство о состояніи здоровья отъ практикующаго врача.

Женщины-врачи, занимающія должности въ правительственныхъ или общественныхъ учрежденіяхъ, также во военно-санитарныхъ учрежденіяхъ краснаго креста, всероссийскихъ союзовъ земскаго и городовъ и другихъ организацій, обслуживающихъ раненыхъ и больныхъ воиновъ, должны вмѣстѣ со свидѣніями представить удостовѣренія о занимаемыхъ должностяхъ отъ тѣхъ учрежденій, въ которыхъ состоятъ на службѣ.

Въ виду того, что согласно циркуляра Министрства Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 18 мая за № 35 и инструкции „о порядкѣ учета, призыва и распредѣленія женщинъ-врачей“—женщины-врачи обязаны доставлять Губернскому по воинской повинности Присутствію требуемая свидѣнія не позднѣе 1-го іюня с. г. Губернскій Комиссаріатъ проситъ женщинъ-врачей немедленно представить въ Губернское по воинской повинности Присутствію указанная выше свидѣнія.

Комиссаріатъ по управленію Томской губерніей ТРОИЦКІЙ и ВОЛОГОДСКІЙ.

Къ свидѣнію членовъ Р.С.-Д.Р. партіи.

Въ пятницу, 2-го іюня, въ 7 час. вечера, въ помѣщеніе партійнаго клуба приглашаются всѣ товарищи, члены с.-д. ор—ціи, желающіе посвятить себя работѣ въ культурно-просвѣтительной комиссіи. Въ ея задачи входитъ организація партійныхъ клубовъ, веденіе библиотеки и читальни, распространеніе литературы и пр. Собраніе Комиссіи будетъ считаться состоявшимся, если явится не менѣе 7 членовъ.

Секретарь К—та партіи лично принимаетъ по дѣламъ ор—ціи ежедневно отъ 5 до 7 час. веч. въ помѣщеніи Бюро ор—ціи (Набережная Ушайки, 6).

Тамъ же открыта читальня и библиотека ежедневно съ 10 ч. утра до 9 ч. в.

Томскъ, 1 іюня 1917 г.

Сегодня въ Петроградѣ открывається Всероссийскій съѣздъ Совѣтовъ Раб., Солд. и Крестьян. Депутатовъ. Сегодня революціонная Россія приступаетъ къ обсужденію самыхъ острыхъ, самыхъ жгучихъ вопросовъ переживаемаго нами времени. А время теперь далеко необычайное, совсѣмъ выходящее изъ ряда вонъ.

Безотрадныя, тревожныя вѣсти несутся изо всѣхъ концовъ Россіи. Жутко становится отъ чтенія газетъ, телеграммъ. Всѣ онѣ говорятъ объ одномъ и томъ же: „Земля наша велика, а порядка въ ней нѣтъ“; наоборотъ: въ ней даже очень много безпорядковъ.

Буржуазія умываетъ руки—и уходитъ подальше отъ „грѣха“. Буржуазные министры уходятъ одинъ за другимъ изъ состава правительства. Они, молъ, не хотятъ взять на се-

бя отвѣтственности, будто они отъ этой отвѣтственности могутъ освободиться, будто они совершенно непричастны къ теперешней разрухѣ.

Всѣ взоры обращены теперь на революціонную демократію. Она отъ отвѣтственности не собираются отказать, хотя совершенно неповинна въ переживаемомъ кризисѣ. Она войны не затѣяла, страны до кануна голода не довела, народа въ рабствѣ и темнотѣ не держала. Ей, революціонной демократіи, приходится теперь расхлебывать кашу, которую заварили другіе.

Съѣзду поэтому предстоитъ не мало работы. Онъ является единственной опорой, единственной надеждой нашей родины. Страна будетъ спасена революціонной демократіей или ей спасенія ужъ нѣтъ. Серьезно, опасно заболѣвшей Россіи нужны серьезные, рѣшительныя средства, на которыя способенъ только съѣздъ революціонной демократіи.

Общее Собраніе Совѣта Солдатскихъ Депутатовъ назначено 1-го іюня 1917-го года ВЪ 3 ЧАСА ДНЯ, въ помѣщеніи газового завода (Университетская роша).

Порядокъ дня: 1) Оставшіеся неразрѣшенными вопросы повѣстки дня Петроградскаго Съѣзда.
2) О ходѣ работъ городскихъ реквизиціонныхъ комиссій.

Секретарь Д. Быбинъ.

Примѣчаніе. Исполнительнымъ Комитетомъ постановлено очередныя Собранія Совѣта созывать по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ.

Онъ долженъ найти руль, при помощи котораго мы сможемъ пуститься въ дальнѣйшее плаваніе по пѣнящемуся и бушующему океану, называемому російскимъ государствомъ. Продолжать носиться по вѣтру ужъ черезчуръ опасно: мы совершенно не гарантированы, что помчимся впередъ, а не покатымся назадъ.

Враги народа, враги революціи сидятъ въ укрытыхъ мѣстахъ и сатанически хохочутъ. Они хохочутъ надъ безсиліемъ народа, подъ его неумѣніемъ владѣть собою, подъ его напрасной тратой своихъ силъ. Имъ не страшно, что крестьяне въ томъ или другомъ селѣ захватываютъ помѣщичью землю; имъ не страшно, что тотъ или другой городъ объявляетъ себя отдѣльной республикой; имъ не страшно, что дезертиры учиняютъ безпорядки; имъ, наконецъ не страшно, что на фронтѣ неблагополучно. Все это имъ только на руку, все это вселяетъ въ нихъ надежду, что скоро вернется ихъ царствование. На развалинахъ свободы, на развалинахъ революціи они вновь воздвигнутъ старое рабство.

Но революціонная демократія этого не допуститъ. Она на Всероссийскомъ съѣздѣ въ Петроградѣ должна сказать свое вѣское слово, она должна приостановить самоубійство революціи, самоубійство свободы. Она должна либо создать новую власть, либо потребовать подчиненія теперешней временной власти, созданной ходомъ революціи.

Недомолвкамъ, недоговоримости не можетъ быть больше мѣста—время не терпитъ. Всякое промедленіе „смерти подобно“.

И рѣшеніе съѣзда, каковымъ оно не будетъ, должно быть обязательнымъ для всѣхъ истинныхъ борцовъ за благо народа, для всѣхъ искренно преданныхъ дѣлу революціи. Голосъ съѣзда не долженъ оставаться „гласомъ, вопиющимъ въ пустынь“; и надѣемся, что онъ не останется.

Внѣшняя торговля Россіи.

Какъ мы нищаемъ и кто на нашъ счетъ обогащается видно изъ слѣдующихъ данныхъ о состояніи нашей внѣшней торговли.

Съ 1 января текущаго года вывозъ, по сравненію съ 1916 г., сократился вдвое, а по сравненію съ 1914 г., больше, чѣмъ въ семь съ половиной разъ. Привозъ товаровъ въ текущемъ году, по сравненію съ 1916 г., увеличился по цѣнности на 16,9%, а по сравненію съ 1914 г. на 29,8%. Превышеніе привоза надъ вывозомъ въ текущемъ году достигло 545,3 милл. руб. противъ 408,0 милл. руб. въ 1916 г. и 76,8 милл. руб. въ 1914 г.

Вывозъ въ первые два мѣсяца 1917 г. по главнѣйшимъ странамъ назначенія распредѣлялся слѣдующимъ образомъ: въ Великобританію—на 63.316.000 руб., изъ Соединенныхъ Штатовъ Америки—на 52.535.000 руб., изъ Франціи—на 40.937.000 руб., изъ Швеціи—на 16.071.000 руб., изъ Япона—на 7.995.000 руб., изъ Китая—на 5.276.000 руб., изъ Норвегіи—на 3.972.000 руб. и изъ Финляндіи—на 19.043.000 руб.

Наибольшее количество товаровъ въ январѣ—февралѣ 1917 г. привезено изъ Великобританіи—на 63.316.000 руб., изъ Соединенныхъ Штатовъ Америки—на 52.535.000 руб., изъ Франціи—на 40.937.000 руб., изъ Швеціи—на 16.071.000 руб., изъ Япона—на 7.995.000 руб., изъ Китая—на 5.276.000 руб., изъ Норвегіи—на 3.972.000 руб. и изъ Финляндіи—на 19.265.000 руб.

Изъ этихъ цифръ ясно, почему наши союзники не такъ сговорчивы на миръ.

Въ то время, когда за январь и февраль текущаго года Россія вывезла во всѣ страны товаровъ только на 22.895.000 руб., одна Англія ввезла къ намъ товаровъ на сумму почти въ три раза больше и въ 11 разъ больше того, что мы ввезли только въ Англію.

Захвативъ вражескія германскія колоніи, Англія, подъ шумокъ войны и подъ видомъ облагодѣтельствованія Россіи, успѣла заручиться также и союзническими рынками для сбыта своихъ товаровъ.

Дѣла у нашихъ союзниковъ не совсѣмъ ужъ такъ плохи, они могутъ еще выдержатъ, а что Россія нищаетъ, истекаетъ кровью и пухнетъ отъ голоду—какое имъ до этого дѣло!

ТЕЛЕГРАММЫ

Омскъ. Всѣмъ Совѣтамъ Раб. и Военн. депутатовъ и всѣмъ мѣстнымъ Комитетамъ по охранѣ порядка передаю для исполненія слѣдующую телеграмму:

„Бдущіе въ воинскихъ и пассажирскихъ поѣздахъ солдаты укрѣпляютъ на вагонахъ красные флаги, какъ знамя свободы, и часто показываютъ такіе-же флаги изъ вагоновъ. Это обстоятельство сводитъ на нѣтъ значеніе остановаго дневного сигнала, ибо машинисты и кондуктора неизбѣжно привыкаютъ обращать вниманіе на красный флагъ, какъ на сигналъ опасности, вслѣдствіе этого въ нужныхъ случаяхъ не отличаютъ красный флагъ-знамя отъ такого-же флага-сигнала опасности, что можетъ вызвать тяжелыя послѣдствія“.

Зап. Нап. Ослоповъ.

Примѣчаніе Редакціи. Предлагаемъ товарищамъ и всемъ гражданамъ обратить вниманіе на вышеприведенную телеграмму, и во избеженіе возможныхъ возникнутъ опасностей, не высовывать красныхъ флаговъ изъ оконъ и не ставить ихъ на площадкахъ вагоновъ во время движенія поезда. Знамя Революціи—священно, а потому не слѣдуетъ злоупотреблять имъ, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда человеческой жизни угрожаетъ опасность.

Станція Яукино. Глубоко возмущаясь актомъ насилія надъ другомъ рабочихъ Адлеромъ, мы, рабочіе цементнаго и известкового заводовъ, выражаемъ протестъ противъ австрійской бюрократіи и питаемъ надежду, что скоро всѣ политически созрѣютъ и сбросятъ иго произвола и освободятся отъ порабощенія капитализма“.

ПЕТРОГРАДЪ. Правительствомъ сегодня получены изъ Кронштадта неофициальныя свѣдѣнія, что въ тюрьмахъ вышли въ моръ, а остальные приступили къ приготовленіямъ для выхода. Княземъ Львовымъ кронштадтскимъ делегатомъ былъ предложенъ вопросъ какия суда вышли изъ Кронштадта. У Ламанова эти свѣдѣнія не оказались, но онъ выразилъ желаніе тотчасъ же запросить необходимыя данныя по телефону изъ Кронштадта.

Два брата.

Одинъ богатъ,—другой бѣднякъ... Богатый сытъ, собой доволенъ, Бѣднякъ живетъ себѣ кой-какъ Къ работѣ тяжкой приневолень. И вотъ богатъ его коритъ: — „Бездѣльники! Пыница! Работай! Смотри, какъ я доволенъ, сытъ... А почему?... „Тружусь съ охотой!“.

Ос. К.—З.

Какъ живетъ наша деревня.

Предо мною лежитъ груда писемъ изъ деревень. Пишутъ солдаты, офицера изъ учебныхъ комиссій и крестьяне. Иногда получаю мы приговоры, подписанные двадцатью и болѣе домохозяевами. Во всѣхъ этихъ письмахъ красною нитью проходятъ двѣ основныя мысли: первое—деревня хорошо относится къ новому политическому порядку; второе—деревня не организована, не устроена. Въ деревнѣ нѣтъ совѣтъ, или слышкомъ мало людей, которые могли бы разъяснить новые порядки и показать, какъ у себя въ деревнѣ владеть живн. И отовсюду идетъ одинъ призывъ: „дайте, пришлите намъ людей. Пришлите газетъ, книгъ, отвѣчающихъ на наши вопросы“. Вотъ изъ Кавскаго уѣзда пишутъ: „Новый порядокъ очень и очень, какъ говорится, по душѣ, но одна бѣда: нѣтъ руководителей“. Изъ Бараульскаго уѣзда сообщаетъ тов. офицеръ, что въ нѣкоторыя села проникли кадеты, распространяютъ свою литературу. „Не скажу—пишетъ онъ,—чтобы они имѣли успѣхъ, но зло налицо—это вѣрно. Вносить въ крестьянскую массу недовѣріе къ социалистическимъ партіямъ, а напихать людей нѣтъ, нѣтъ ни газетъ, ни книгъ. Конечно тамъ, гдѣ появляются социалисты или уполномоченные отъ С. С. Д., кадеты пропадаютъ, таятъ, яко воскъ отъ лица огня“. Но нѣтъ никакой возможности расослать столько людей, чтобы хватало хотя бы по одному на волость, которыхъ въ нашей губерніи имѣется 413, а каждая волость равняется доброму уѣзду Европейской Россіи.

Въ бесѣдѣ съ журналистами Ламановъ заявилъ, что въ Кронштадтѣ полный порядокъ: никакой рѣчи о выдѣленіи Кронштадта въ автономную единицу нѣтъ. До поздней ночи положеніе въ Кронштадтѣ не выяснилось.

ПЕТРОГРАДЪ. Образованное при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ совѣщаніе комиссаровъ по управленію крупныхъ городовъ признало, что начальники милиціи должны избираться городскою думою на 3 года. Образовательный цензъ начальника, его помощника, инспекторовъ, начальниковъ районовъ и ихъ помощниковъ признано необходимымъ установить не ниже средняго. Учтены на службу въ милицію не допускаются. Органы милиціи освобождаются отъ исполненія порученій судебного и другихъ вѣдомствъ.

СЕВАСТОПОЛЬ. (29 мая). Приняты рѣшительныя мѣры для пресѣченія дезертирства. Солдаты задерживаются начальниками станицъ Южныхъ дорогъ и передаются военнымъ властямъ. Сельское населеніе оказываетъ полное содѣйствіе выдачѣ дезертировъ.

За рубежомъ.

Вѣсти изъ Англии

Недавно въ англійскомъ парламентѣ возникли пренія по вопросу о мирѣ. Соціалистъ Сноуденъ заявилъ въ своей рѣчи, что „договоры, заключенныя съ низвергнутымъ русскимъ правительствомъ не могутъ являться обязательными. Русская революція положила конецъ всѣмъ проидамъ и заговорамъ, которые возникли при царскихъ дворахъ и въ дипломатическихъ канцеляріяхъ. Русское демократическое Правительство болѣе не хочетъ допускать подобныя пріемовъ, тогда какъ мирная нота союзниковъ высказывается самымъ откровеннымъ образомъ за завоеванія“. Далѣе Сноуденъ заявилъ, что война можетъ быть окончена не дипломатическими кабинетами, а только демократіями.

Говорившій затѣмъ Лисъ-Ситъ сказалъ, что, хотя онъ и поддерживалъ правительство, когда война началась, необходимо признать, что въ настоящее время, но теперь открылись новыя обстоятельства, о которыхъ раньше никто не думалъ. Русская революція означаетъ собою начало конца войны, и поэтому вступленіе въ мирныя переговоры не можетъ нанести вреда.

Конференція въ Англии.

Международный отдѣлъ сообщаетъ, что въ конференціи социалистовъ, назначенной въ Лидсѣ на 20 мая, будетъ учас-

твовать Независимая Рабочая Партія и Британская Соціалистическая Партія. Обѣ эти партіи объединились для совмѣстной агитаціи за миръ на платформѣ Совѣта Рабочихъ и Солдатск. Депутатовъ.

О пособіи солдатскимъ семьямъ.

Вотъ уже три мѣсяца прошло съ тѣхъ поръ, какъ водворился новый порядокъ, а между тѣмъ все еще неисправлено много ошибокъ и злоупотребленій старой власти.

Къ такимъ ошибкамъ относится и положеніе о солдатскихъ семьяхъ.

Согласно старому, съ позволенія сказать, закону, лишены права на полученіе пособія отъ казны всѣ гражданскія жены призванныхъ солдатъ, пасынки и падчерицы, члены семьи бывшіе на содержаніи у призваннаго; семьи призванныхъ на действительную военную службу и т. д.

Хоти несправедливость такого положенія очевидна для каждаго. Но тѣмъ не менѣе и въ настоящее время въ свободной демократической странѣ гражданскій бракъ игнорируется, а бракъ церковный пользуется какимъ то особымъ мовопольнымъ положеніемъ.

Томскій Временный Комитетъ еще въ мартѣ мѣсяцѣ обратился съ ходатайствомъ къ Временному Правительству о разрѣшеніи выдавать пособіе всѣмъ вышеупомянутымъ семьямъ призванныхъ.

На это ходатайство Комитета послѣдовало разъясненіе, что пособіе должно быть выдаваемо всѣмъ солдатскимъ семьямъ, кои „по смыслу существующаго закона“ имѣютъ на то право и что расширеніе этого права пока не послѣдовало; въ случаѣ измѣненія правилъ о пособіи, будетъ своевременно дано знать объ этомъ Комитетамъ.

До сего времени этихъ дополнительныхъ разъясненій еще не послѣдовало и благодаря такой медлительности правительства нуждающіяся солдатскія семьи пособія лишены.

Въ это же время наблюдается, что очень много солдатскихъ семей, имѣющихъ собственные капиталы, пособіе получаютъ, а также продолжаютъ получать таковое и семьи отлученныхъ на полевныя работы (до 1 ноября с. г.).

Такъ какъ семей этихъ двухъ категорій въ каждомъ селѣ очень много, то можно бы

было ассигнованныя на нихъ деньги перевести на дѣйствительно нуждающихся и, такимъ образомъ, не требовалось бы особыхъ ассигновокъ.

Кромѣ того, есть злоупотребленія и другого характера—это лишнія дѣти, вписанныя въ раздаточную вѣдомость, или просто вношеніе семей по два раза.

Мнѣ пришлось присутствовать лично при выдачѣ пособія въ селѣ Черемшанкѣ Змбнгорскаго у. и тамъ за 1/4 года удалось, благодаря повѣркѣ составовъ семьи и лишенія пособія трудоспособныхъ, отпущенныхъ на работу, солдатъ,—удержать болѣе 900 р. По подсчету, сколько бы потребовалось денегъ для удовлетворенія семей дѣйствительно нуждающихся въ пособіи и неполучившихъ его, оказалось достаточно 500 руб. съ небольшимъ.

По этому селенію такимъ образомъ даже остатокъ получился.

Необходимо немедленно произвести повѣрку раздаточныхъ вѣдомостей, въ которыхъ слѣдуетъ внести всѣ ошибки семьи, лишеныя работникомъ и неимѣющія собственныхъ капиталовъ, а богатымъ и семьямъ отлученныхъ на полевныя работы можно выдать пособія прекратитъ.

Не слѣдуетъ забывать, что пока въ деревнѣ не будутъ исправлены эти ошибки и злоупотребленія, до того времени повая власть не будетъ тамъ пользоваться достаточнымъ авторитетомъ. Для Томскаго Губернскаго Исполнительнаго Комитета поэтому слѣдовало бы позадуматься надъ этимъ вопросомъ, пока не поздно. Не мѣшало бы ему въ нѣдрахъ успокоенія и скорѣйшаго урядоченія края, въ этомъ вопросѣ предупредить распоряженіе Временнаго Правительства.

Крутиковъ.

Жеужаженіе правъ избирателей.

(Письмо въ редакцію).

Общее собраніе офицеровъ 708 дружины считаетъ долгомъ довести до свѣдѣнія товарищей офицеровъ Томскаго гарнизона о слѣдующемъ.

На общемъ собраніи офицеровъ обнаружилось рѣзко отрицательное отношеніе со стороны всѣхъ офицеровъ къ дѣятельности праворѣшителя Свѣтларда, какъ представителя отъ дружины. Другіе де-

никакихъ противореволуціонныхъ настроеній въ деревнѣ не наблюдается и сторонникамъ самодержавно-дворянскаго порядка въ деревнѣ дѣлать нечего. Но бѣда идетъ съ другой стороны—отъ самихъ себя, отъ неумѣнія одѣвнть и воспользоваться свободой. Старая власть, полицейская—ушла, а новая, выборная еще не укрѣпилась. Во многихъ мѣстахъ сельскіе комитеты не пользуются тѣмъ уваженіемъ, которое необходимо для того, чтобы наладить жизнь на новыхъ, свободныхъ началахъ. Правда, есть и исключенія; есть такія села и волости, въ которыхъ комитеты разъясняютъ крестьянамъ новый порядокъ, умѣютъ руководить крестьянами, и вотъ тамъ есть и порядокъ и спокойствіе. Но такихъ счастливыхъ уголковъ мало, а больше вотъ такихъ, какъ описываетъ тов. солдатъ изъ Кузнецкаго уѣзда: „Деревня дезорганизована. Выборы въ сельскій комитетъ представляютъ изъ себя грушкы, которой каждый можетъ поиграть и даже сломать. Никакой властью не пользуются. Теперь свобода—это хочю, то и дѣлаю!“.

А пьяные солдаты бьютъ стекла, кричатъ, просятъ, бунтуютъ. И нѣтъ съ нимъ сладу. Самосадка распространяется. Съ ней надо бороться рѣшительно, а сельскій комитетъ не можетъ. Крестьяне все еще ждуть какой то бумаги, которой они и подчинятся“.

Вотъ изъ другого уѣзда пишутъ товарищесолдаты: „Наблюдая за жизнью въ деревнѣ и производя собесѣдованія съ крестьянами, я убѣдился, что деревня совершенно не устроена въ политическомъ отношеніи и не понимаетъ важности переживаемаго момента и очень равнодушно относится къ новому порядку. Въ деревнѣ нѣтъ людей, которые могли бы руководить населеніемъ. Боюсь, что наша пропаганда принесетъ мало пользы, такъ какъ у насъ нѣтъ возможности по долгу засиживаться на одномъ мѣстѣ. Всюду нужны интеллигентныя работницы и литература“.

Наше старое зло—пьянство продолжается и теперь. И, конечно, ни тѣ, кто пьютъ, ни тѣ, кто гонятъ самосадку, не сознаютъ какой громадный вредъ они приносятъ этимъ государству. Зѣбѣ нельзя сдѣйствовать только силой, зѣбѣ необходимо разъясненіе, почему сейчасъ пьянство особенно опасно, почему

нельзя хлѣбъ переогнать на водку. Но для того, чтобы получился хоть что нибудь изъ всей борьбы съ пьянствомъ, нужны живые люди, нужно живое слово въ деревнѣ. А людей нѣтъ! Самосадку гонятъ многие солдаты. И когда имъ говорятъ, что этого дѣлать нельзя, они возражаютъ: „а чѣмъ я жить буду? Мужа взяли на войну, сосѣди и комитетъ не помогаютъ вспахать и засеять поле, ребята кричатъ отъ голода. Куда я дѣнусь? Поневоля приходится торговать водкой!“.

И нельзя не признать, что въ словахъ солдатокъ много правды. На обязанности сельскихъ комитетовъ лежитъ помочь семьямъ призванныхъ. Не только паекъ, который выдается часто очень неправильно, а главное—помощь трудовой. Помочь убраться съ хлѣбомъ—вотъ главная задача. Надо понять, что, торгуя водкой, солдатка не только наноситъ вредъ государству, отнимая у него хлѣбъ, но наноситъ вредъ и деревнѣ, развивая пьянство и всѣ буйства и неурядки, происходящія отъ пьянства. А отъ этихъ неурядковъ страдаетъ уже вся деревня.

Но солдатки могутъ мало выгонять водки. И главное зло не въ нихъ, а въ тѣхъ богатыхъ и темныхъ крестьянахъ, которые гонятъ водку въ таежныхъ углахъ въ большомъ количествѣ. Эти уже не нуждой къ этому пришли, а по расчету. И съ ними необходимо бороться самымъ рѣшительнымъ образомъ. Во многихъ мѣстахъ есть цѣлыя водочныя заводы. Ихъ необходимо уничтожить. Вопросъ о пьянствѣ—большой вопросъ. О немъ пишутъ почти во всѣхъ письмахъ. Пьянство усиливаетъ то разстройство жизни, которое наблюдается по всей Россіи.

Кое откуда сообщаетъ, что въ деревняхъ есть дезертиры. Сельское населеніе и сельскіе комитеты во многихъ мѣстахъ дезертировъ возвращаютъ въ свои части и особенно содѣйствуютъ этому опущенію въ отпускъ солдатъ съ позицій. Дезертиры, конечно, какъ и вслѣдъ, вносятъ въ населеніе тревогу и недовѣріе къ новымъ порядкамъ.

Въ Бухарминскомъ краю, Змбнгорскаго уѣзда, ко всѣмъ перечисленнымъ причинамъ разстройства народной жизни прибавляется еще одно новое. Тамъ много освобожденныхъ изъ тюремъ, или раньше тамъ поселившихся,

уголовныхъ преступниковъ, которые находятся во враждебныхъ отношеніяхъ къ коренному населенію.

Какъ видимъ, въ деревнѣ жизнь еще далеко не устроена, не налажена. Но деревня объединяется. Почти всюду организовываются крестьянскіе союзы. Многие сельскіе комитеты связываются, пишутъ въ С. С. Депутатовъ. Подписываются на нашу газету, чтобы постоянно быть освѣдомленнымъ обо всемъ, что дѣлается на бѣломъ свѣтѣ.

Деревня ждетъ людей; но людей мало, людей нѣтъ. Ей необходимо дать книгу, газету, чтобы хоть такимъ путемъ освѣтить тотъ путь, на который вступили и по которому неуклонно идетъ впередъ свободная Россія.

„Мало, весьма мало литературы. Нужда въ ней огромная. Высылайте скорѣй книги и газетъ. Разберутся крестьяне и оплатятъ за газетъ, а пока что—высылайте бесплатно“.—такъ пишетъ тов. офицеръ изъ Бараульскаго уѣзда. А вотъ изъ села Барачатъ тов. солдатъ пишетъ намъ: „Когда мы собрали сельское общество и послѣ нашихъ разъясненій и нѣсколькихъ совѣтовъ, мы предложили сдѣлать сборъ на газету, то тутъ же было пожертвовано болѣе десяти рублей. Мы предложили выбрать одного человѣка для руководства этимъ дѣломъ; выборы сдѣлали и постановили собрать еще денегъ и выписать книгъ и газетъ“.

„Крестьянское населеніе сильно нуждается въ руководителяхъ; съ жадностью хватается каждое новое слово; не усидишь давать отвѣты“.

Деревнѣ нужна книга и газета. И не какая нибудь, первая попавшаяся газета, а газета революціонная, народная. Газета и книга проникнуть въ деревню, но необходимо, чтобы деревня сама искала, спрашивала, писала и помогала бы самой себѣ такъ, какъ это сдѣлали крестьяне села Барачатъ.

Надо знать и помнить, что намъ никто не поможетъ, что всѣ противъ насъ темныхъ и неграмотныхъ людей, рѣшившихъ жить свободной жизнью. Поэтому только мы сами можемъ помочь себѣ и чѣмъ скорѣй мы объединимся въ союзы, чѣмъ ближе станемъ другъ къ другу, тѣмъ скорѣй отойдетъ въ сторону все, что нарушаетъ нашу новую жизнь.

И. Смирновъ.

путаты дружины, замѣтивъ недоверіе къ одному изъ нихъ со стороны избирателей еще наканунѣ сложили свои полномочія, чтобы путемъ новой баллотировки проявить отношеніе къ себѣ общаго собранія. Прапорщикъ Севенардъ послѣдовалъ примѣру своихъ бывшихъ коллегъ и заявилъ объ отказѣ отъ представительства; заранее учитывая результаты перебаллотировки, онъ отказался выставить и свою кандидатуру. Баллотировкой были избраны прежніе 4 депутата, а вмѣстѣ прапорщика Севенарда прошель другой офицеръ. Такимъ образомъ, казалось, что инцидентъ былъ исчерпанъ. Но къ сожалѣнію случилось нечто неожиданное.

Прапорщикъ Севенардъ безъ предупрежденія своихъ избирателей снова вступилъ въ обязанности представителя.

На запросъ о томъ, какъ это случилось, этотъ делегатъ послалъ длинное письменное объясненіе, которое заканчивается такъ: „Въ силу такого постановленія я, призвавъ, что Исполнительный Комитетъ Гарнизоннаго Совѣта является исполнителемъ высшей военной власти въ Томскомъ гарнизонѣ и что постановленія гарнизоннаго совѣта обязательны не только для отдѣльныхъ офицеровъ, но и для всѣхъ воинскихъ частей въ цѣломъ, я подчинился распоряженію Исполнительнаго Комитета Гарнизоннаго Совѣта“.

Иными словами прапорщикъ Севенардъ принялъ на себя представительство отъ дружины безъ согласія послѣдней по приказанію Исполнительнаго Комитета Гарнизоннаго Совѣта.

Получивъ этотъ историческій документъ, общее собраніе офицеровъ дружины, единогласно выразило абсолютное недоверіе прапорщику Севенарду, какъ представителю въ дружинномъ комитетѣ и въ Совѣтѣ офицерскихъ депутатовъ. Резолюція эта разматривалась въ Совѣтѣ офицерскихъ депутатовъ 3 мая въ присутствіи делегатовъ дружины. Послѣднимъ было разъяснено, что въ резолюціи общаго собранія офицеровъ дружины не указаны мотивы недоверія не потому, что ихъ нѣтъ, а часто по принципиальнымъ соображеніямъ, что вопросъ о доверіи или недоверіи является вопросомъ внутренняго убѣжденія и неотъемлемымъ правомъ избирателей, не нуждающихся въ формальныхъ мотивахъ, не подлежащихъ контролю третьихъ лицъ и что делегаты должны слагать съ себя полномочія тотчасъ же, какъ только большинство избирателей потребуетъ этого. Несмотря на это Совѣтъ офицерскихъ депутатовъ постановилъ потребовать отъ насъ формальные мотивы недоверія (какъ будто недоверіе недостаточное основаніе для того, чтобы не считать депутата выразителемъ мнѣнія избирательнаго собранія) и оставить за собою право признавать мотивы достаточными или недостаточными.

Такимъ образомъ создается печальный прецедентъ представительства безъ доверія и полномочій со стороны избирателей.

Но Совѣтъ офицерскихъ депутатовъ пошелъ дальше; онъ вынесъ рѣшеніе удалить депутатовъ изъ Совѣта безъ согласія избирателей. Такимъ образомъ принципъ избирательнаго права поколебленъ въ своихъ основахъ и выборы замѣняются назначеніемъ. Всего забавнѣе въ этомъ то, что Совѣтъ офицерскихъ депутатовъ проводить эти мѣры подъ флагомъ демократизма, а прапорщикъ Севенардъ не чувствуетъ необходимости являться въ качествѣ официальнаго выборнаго представителя отъ общества офицеровъ воинской части, которое выразило ему категорическое недоверіе, какъ депутату, и перестало уважать его, какъ человѣка. Ужъ по истинѣ нужно было проявить большое гражданское мужество этому человѣку, чтобы рѣшиться на такой прджтъ.

Общее собраніе офицеровъ
708-й дружины.

Примѣчаніе Редаціи. Мы считаемъ своимъ долгомъ помѣстить настоящее письмо, но вмѣстѣ съ тѣмъ считаемъ необходимымъ заявить, что не принимаемъ на себя никакой отвѣтственности за правильность изложенія и освѣщенія поступка прапорщика Севенарда.

Привѣтствія.

Вождь японскихъ социалистовъ, С. Катаяма, и вѣрный членъ американской социалистической партіи, I. Рутгерсъ, напечатали въ газетѣ „Правда“ (№ 54): „Пользуемся рѣдкой okazji, чтобы передать Вамъ наше горячее чувство восхищенія передъ мужественными революціонными борцами Россіи. Мы передаемъ этотъ привѣтъ черезъ посредство рус-

скихъ борцовъ въ Америкѣ, которые поддерживали насъ въ нашей борьбѣ противъ самодержавной plutократіи Соединенныхъ Штатовъ.“

Мы твердо надѣемся, что Ваша побѣда будетъ сигналомъ для нашей непримиримой борьбы во всемъ мѣрѣ противъ новой империалистской автократіи какъ въ Соединенныхъ Штатахъ, такъ и въ Японіи и въ колониальной имперіи Голландіи и во всемъ мѣрѣ. Да здравствуетъ интернаціональное движенье массъ!

Ваши С. Катаяма, I. Рутгерсъ.

Отъ французскаго союза углекоповъ, рудокоповъ и другихъ рабочихъ, работающихъ подъ землей, отдѣлъ международныхъ сношеній при Петрогр. Сов. Раб. и Солд. депутатовъ получилъ слѣдующее привѣтствіе:

„Съѣздъ рабочихъ, работающихъ подъ землей, на засѣданіе въ Парижѣ 23 марта постановилъ обратиться къ русскому рабочему классу съ выраженіемъ живѣйшей радости по поводу счастливаго исхода русскихъ событій, отмѣчающихъ на вѣки памятный день въ исторіи народовъ и представляющихъ важный шагъ на пути къ окончательному освобожденію.“

Намъ пишутъ.

Ново-Николаевскъ. 21 мая на вокзалѣ-прибыло тѣло мученика русской-революціи Егора Сазонова. Въ 1905 г. въ самый разгаръ русской реакціи, Сазоновъ ловко брошенной бомбой разорвалъ на куски временщика Николая Кровавача, министра Плеве. По суду Сазоновъ былъ отправленъ на каторгу, въ Зерентуй, гдѣ въ 1910 г. онъ перерезалъ себѣ горло, въ увѣренность, что эта смерть разбудитъ Русь которая напервыхъ порахъ добьется по крайней мѣрѣ улучшенія для каторжанъ. Но Русь стиснула когтями царизма ничего не въ состояніи была сдѣлать. Теперь она вспомнила своего героя-мученика и везетъ его прахъ изъ далекой Сибири въ центръ Россіи, въ Петроградъ.

Для встрѣчи и провода тѣла героя, на Ново-Николаевскій вокзалъ явились 2 почетныхъ караула съ музыкальными командами, представители совѣта С. и Р. Д., партіи С.-Р., и С.-Д. и профессиональныхъ союзовъ—все со знаменами.

Когда вагонъ съ тѣломъ Сазонова приближался къ перрону, войска взяли на караулъ и музыка заиграла похоронный маршъ.

Затѣмъ товарищъ сопровождавшій гробъ въ краткихъ словахъ познакомилъ присутствовавшихъ съ биографіей Сазонова, послѣ чего произнесли рѣчи представители организаціи. Здѣсь предъ тѣломъ мученика революціи всѣ поклялись работать не покладая рукъ до окончательнаго закрѣпленія Свободы, завоеванной упорной борьбой со старымъ строемъ. Послѣ отхода поѣзда былъ устроенъ грандіозный митингъ—протестъ противъ приговора къ смертной казни, который былъ вынесенъ въ Вѣнѣ надъ Фридрихомъ Адлеромъ.

Крутиковъ.

Станція Тайга. Около 5 часовъ утра 25 мая сюда, производомъ въ Петроградъ, прибыла знаменитая революционерка Марія Спиридонова, революционерка освобожденная отъ каторжныхъ работъ, къ которымъ въ 1907 г. была приговорена за убійство одного изъ царскихъ холоповъ, поровнаго въ 1906 г. крестьянъ за неповиновеніе начальству.

При приближеніи поѣзда къ перрону, два оркестра музыки грянули „Марсельезу“. Вокзалъ былъ переполненъ людьми. Всѣ желали встрѣтить и лично привѣтствовать борца за народную свободу.

Марія Спиридонова небольшого роста. Каторга оставила глубокіе слѣды на ея энергичномъ лицѣ. Одѣтъ Спиридонова скромно, на головѣ типичный платокъ каторжанки.

На долю пишущаго эти строки выпала честь привѣтствовать Спиридонову отъ имени Сов. Солд. депутатовъ Томскаго гарнизона. Предѣлатель Губернск. Исполн. Комит., М. Б. Ганъ привѣтствовалъ отъ имени Томск. Губернск. Народн. Собранія. Были произнесены привѣтственныя рѣчи и отъ другихъ организаціи, а также отъ Совѣта Депутатовъ Солдатокъ.

Представительница солдатокъ сильно разчувствовалась, заплакала и не могла говорить.

Спиридонова отвѣтила рѣчью, суть которой сводилась къ слѣдующему: „время героевъ прошло, необходимая творческая работа всѣхъ революціонныхъ силъ, быть въ сторонѣ отъ движенія революціи преступленіе. Время и положеніе Россіи требуютъ тѣснаго едвенія солдата, рабочаго и крестьянина. Въ этомъ залогъ успѣха не только русской революціи, но и Европейской“.

Спиридонова просила обратить особое вниманіе на женщинъ, ибо темнота и невежество женщинъ могутъ погубить дѣло революціи.

Въ заключеніи Сазонова просила рѣшительнымъ образомъ протестовать противъ смертнаго приговора, вынесеннаго Фридриху Адлеру.

Сергей Кудрявцевъ.

15 мая я пріѣхалъ въ Усть-чарышскую Пристань. Воздухъ пропитанъ запахомъ горѣлаго дерева, пшеницы и домашняго скарба.

Картина опустошенія ужасна. Кругомъ стоятъ обгорѣлые столбы, точно кресты на могилахъ. Подхожу къ тому мѣсту, гдѣ когда-то протекала моя мирная жизнь, въ ожиданіи того великаго переворота, который совершился.

Меня встрѣчаютъ родные. На томъ мѣстѣ, гдѣ стоялъ мой домъ, груда развалинъ да обрушившіяся бревна забора. Подъ ногами хруститъ сожженная пшеница. Вдучи въ отпускъ не думалъ я увидѣть такую обстановку. Настроеніе у меня прескверное, но при встрѣчѣ съ родными оно рѣзко мѣняется. Бодрый видъ родителей и ихъ стойкое отношеніе къ постигнутому внушаютъ бодрость и стойкость и мнѣ. „Въ Россіи новая жизнь. Будемъ и мы заводить все новое и жить по новому“, промелькнуло у меня въ головѣ. Но какъ осуществить это, когда варварская война, все продолжается и—Богъ вѣсть—когда кончится.

Пожаръ уничтожилъ всѣ мои вещи. Но это сущіе пустяки въ сравненіи съ тѣми потерями, которыя понесло человечество отъ войны. Положеніе нашей многострадальной Родины важнѣе мелкихъ личныхъ интересовъ. Знакомлюсь съ жизнью и настроеніемъ моихъ односельчанъ. Въ селѣ есть комитетъ и даже Совѣтъ Солдатскихъ Депутатовъ.

На ближайшемъ же засѣданіи С. С. Д. я замѣтилъ, что силы его слишкомъ слабы. Поговариваютъ о Крестьянскомъ Союзѣ. Цѣль союза подготовка крестьянъ къ выборамъ въ Учредительное Собраніе, представленіе о которомъ, имѣютъ лишь нѣкоторые. Есть люди политически зловѣтѣ зрѣлые, но всѣ они заняты неотложными хозяйственными дѣлами. Хорошо бы пойти навстрѣчу такому мѣстечку, гдѣ люди самостоятельно стараются выяснить себѣ все происходящее въ Россіи. Печально будетъ, если неопытный умъ крестьянина обморочится, какой нибудь кадетъ.

Всѣ мѣстныя недоразумѣнія улаживаются молодой организаціей С. С. Д. Вообще Совѣтъ является авторитетнымъ органомъ въ селѣ. Но можетъ прійти время, когда С. С. Д. не въ состояніи будетъ оказывать необходимую помощь и вывести изъ заблужденія темную толпу крестьянъ. Слѣдуетъ оказать Совѣту содѣйствіе въ подготовкѣ крестьянъ къ выборамъ въ Учредительное Собраніе. Медлить не слѣдуетъ. Какъ бы не было поздно.

На Пристань насчитывается болѣе семи тысячъ жителей кромѣ ушедшихъ въ ряды арміи. Это почти городъ, а въ немъ никакихъ митинговъ, неведется и культурно-просвѣтительная работа, а село, между тѣмъ, нуждается въ просвѣщеніи. Совѣтъ состоитъ изъ отпущенныхъ на побывку или на полевые работы солдатъ. Въ президіумъ вошло 5 человекъ наиболѣе сознательныхъ. Къ нимъ избрано 10 человекъ кандидатовъ и 12 человекъ въ запасъ для замѣщенія выбывающихъ.

Пошли дожди. Хлѣба поправляются. Узналъ, что посѣвъ увеличился въ сравненіи съ прошлымъ годомъ на 50%, ели не болѣе.

Н. Кулябно.

Изъ Змигнорскаго уѣзда.

Есть унасъ заброшенные уголки, до слуха которыхъ великія вѣсти достигаютъ чрезъ извѣстный промежутокъ времени, да и то въ неполномъ, а порой и въ искаженномъ видѣ.

Такимъ уголкомъ и особенно богатъ Змигнорскій уѣздъ нашей губерніи.

Туда слухъ о государственномъ переворотѣ, достигъ и съ большими опозданіями и въ очень искаженномъ освѣщеніи.

Было дано распоряженіе о производствѣ выборовъ въ Комитетъ, но тѣмъ было вызвано это распоряженіе разъяснить жителямъ, какъ видно некому было.

Явившіеся въ отпускъ солдаты рассказывали своимъ односельчанамъ о переворотѣ и каждый давалъ объясненія по своему, такъ что въ концѣ концовъ имъ просто не вѣрили. Мѣстные же педагоги палецъ о палецъ не ударили для того, чтобы высказать и ознакомить темныхъ крестьянъ со значеніемъ переворота. Нѣкорре учителя, рѣшили помочь народу организовавъ на повыхъ началахъ, вѣдлись было за дѣло, но ихъ встрѣтили недружелюбно, т. к. раньше они старательно отъ народа отгораживались и многие просто плохо себя зарекомендовали.

Лишь немногіе учителя, раньше завоевавшіе доверіе народа, были охотно встрѣчены и проведены крестьянами въ Комитеты.

Организованные Комитеты большей частью не были живыми.

Старой власти не стало, а новую не признавали, потому и воцарилась анархія.

На народныхъ собраніяхъ всѣ дѣла обыкновенно заканчивались ссорой и драками, причѣмъ въ первую очередь попадало Комитетамъ. Въ одномъ селѣ (Верхъ-Убинскѣ) при общей свалкѣ одного избилъ до полусмерти.

Никакія повинности, конечно не выполнялись, даже изгороди и тѣ никто не ставилъ и скотъ, поэтому, вытѣсывалъ посѣвы.

Большинство солдатъ, явившихся домой, начинало загуливать и въ гулянкахъ сводило счеты со всѣми своими противниками.

Буйства, драки и т. п. стали обыденными явленіями.

Прибавьте сюда еще распространившіеся слухи о массовыхъ пожарахъ и поджигательствахъ, заставившіе население сложить всѣ свои пожитки на тѣги и въ представителемъ себѣ тѣ настроенія, которыя тамъ царили.

Все это произошло послѣ переворота и населеніе не замедлило сдѣлать выводъ, что всѣ эти невзгоды есть результатъ революціи.

Старики стали говорить о приближеніи „Второго Прішествія“, а старушки были увѣрены что „антихристъ пришелъ“.

Духовенство говорило о тяжелыхъ временахъ.

Конечно, при такихъ условіяхъ ожидать помощи отъ деревни не приходится; она взамѣнъ хлѣба можетъ дать намъ только камень.

Стоитъ большого труда заставить населеніе понять все значеніе государственнаго переворота, но при желаніи это удастся.

Тогда сразу же измѣняется у нихъ отношеніе къ Комитетамъ.

Всѣ тѣ рѣшенія Комитетовъ, отвѣтомъ на которыя раньше была брань, угрозы, теперь стали приводиться въ исполненіе.

Неисполняющіе же этихъ рѣшеній стали подвергаться штрафу, (а то и аресту) при полной поддержкѣ односельчанъ.

На собраніяхъ стали обѣщать платить подати и поддерживать армію всѣмъ необходимымъ, а также сообща помогать тѣмъ солдаткамъ у которыхъ нѣтъ работниковъ.

Въ нѣкоторыхъ селахъ производились денежные сборы, на которыхъ нанимали людей для обработки солдатскихъ хозяйствъ.

Объѣхавъ уѣздъ, я пришелъ къ заключенію, что на глухія деревни мы сейчасъ не особенно рассчитывать можемъ. Необходимо еще основательная работа.

И такъ больше вниманія деревнѣ.

В. Крутиковъ.

Тотъ-же уѣздъ

Виды на урожай. Стоявшая съ весны засуха заставила серьезно опасаться за посѣвы, гдѣ частью выпавшіе всходы стали желтнуть, а большинство посѣвовъ и совѣмъ не давало роста. Пришлось оставить не засѣянными уже и приготовленные подъ посѣвъ пашни, такъ какъ могла пропасть и сѣмена.

Но зато 15 Мая (въ Барнудѣ поздне) сразу радостью наполнилось сердца крестьянъ ибо небо послало хорошую поливку. Работа на поляхъ закипѣла: стали сѣять и приготавливать подъ посѣвъ и всѣ имѣвшіеся въ запасѣ сѣмена были брошены въ землю.

Черезъ два 2—3 поля стали зеленѣть, и пожелкшіе всходы развернулись, а теперь уже въ посѣвы даютъ хорошіе виды на урожай.

Хлѣборобъ.



Редакция просит всех товарищей, командированных на копи и для обследования уездов, присылать, хотя бы раз в две недели, корреспонденцию о положении дѣла на мѣстах и организовать массовые подписки на нашу газету.

Просим профессиональные союзы сообщать нам свои адреса и снабжать нас необходимыми свѣдѣніями, дабы мы могли систематически давать обзоры о ходѣ профессионального движения въ Томскѣ и по всей губерніи.

Изъ міра труда.

Омскъ. Рабочіе и служащіе прядильно-ткацкой мастерской кустарнаго комитета подняли вопросъ о томъ, чтобы взяли мастерскую въ свои руки на кооперативныхъ началахъ. Эта мысль встрѣтила поддержку въ мѣстномъ военно-промышл. комитетѣ.

Комитетъ обѣщаетъ исключотать рабочимъ суду на расширение дѣла.

Мастерская снабжаетъ армию сукномъ хорошаго качества. Такого сукна въ 1916 г. выработано 8000 аршинъ, за начало нынѣшняго года—около 3000 аршинъ.

Кіевъ. По свѣдѣніямъ фабричной инспекціи въ Кіевскомъ районѣ за послѣднее время быстро возрастаетъ количество безработныхъ, вслѣдствіе сокращенія заказовъ, отсутствія матеріаловъ и нежеланія владѣльцевъ платить рабочимъ повышенную плату.

Китайскіе рабочіе (кули).

Совѣщаніе представителей Совѣта Общества Востоковѣдѣній, преподавателей Практической Восточной Академіи и лицъ, изучающихъ Дальній Востокъ, единогласно постановило: довести до свѣдѣнія Петроградскаго Отдѣла Труда при Совѣтѣ Раб. и Солд. депутатовъ слѣдующіе постановленія:

Совѣщаніе, обсудивъ создавшееся въ Россіи тяжелое положеніе китайскихъ рабочихъ, выяснило, что это положеніе коренится въ ненормальныхъ условіяхъ постановки всего дѣла.—Неправильно прежде всего вербовать рабочихъ въ предѣлахъ Китая; безвыходное положеніе рабочихъ отягчается неблагоприятными условіями въ Россіи, устраненіе которыхъ настоятельно необходимо. Заслушавъ объясненія китайскаго гражданина Джань-Юй-Чуаня, знакомаго съ положеніемъ китайскихъ рабочихъ въ Россіи и, въ частности, въ Петроградѣ, совѣщаніе предлагаетъ свои услуги для срочной выработки мѣроприятий для устраненія недоразумѣній, возникающихъ съ китайскими рабочими и для упорядоченія китайскаго рабочаго вопроса въ Россіи.

Минимумъ заработной платы.

Петроградская Центральная примирительная камера постановила: 1) минимумъ, ниже котораго не должна опускаться заработная плата ни въ одномъ предпріятіи, ни для одной группы рабочихъ, устанавливается: для взрослыхъ мужчинъ 5 руб. за 8-час. рабочий день или 64 к. въ час.; 2) въ счетъ этой платы для рабочихъ, получающихъ отъ предпріятій квартиру, пищу и т. п. включается стоимость квартиры, пищи и т. п. Сумма, въ которую оцѣнивается квартира, пища и т. п., опредѣляется по соглашенію предпринимателя съ заводскимъ комитетомъ или мѣстными примирительными камерами. Примѣчаніе: Настоящее постановленіе вводится съ 24 апрѣля 1917 г. и распространяется на Петроградъ съ его окрестностями.

(Т. П. Г. № 86).

Къ стѣздѣ дѣятелей по рабочей кооперации.

Въ виду того, что въ ближайшемъ будущемъ предполагается созвать всероссійскій съѣздъ дѣятелей рабочей кооперации, петроградскій союзъ рабочихъ потребительныхъ обществъ обращается ко всѣмъ, независимымъ, фабрично-заводскимъ, желѣзно-дорожнымъ и прочимъ потребительнымъ обществамъ всей Россіи съ просьбой въ кратчайшій срокъ сообщить слѣдующія свѣдѣнія:

1) Адресъ общества. 2) Годъ основанія. 3) Число членовъ. 4) Головой, оборотъ. 5) Размѣръ собственныхъ средствъ и 6) Примете ли участіе въ будущемъ съѣздѣ.

Отвѣты направлять по слѣдующему адресу: Петроградъ, Эргелевъ пер., 6, кв. 11, Петроградскій союзъ рабочихъ потребительныхъ обществъ.

Профессиональное движеніе.

Организационный Комитетъ по созыву V Всероссийскаго Съѣзда представителей организаций торгово-промышленныхъ служащихъ обращается ко всѣмъ организациямъ торгово-промышленныхъ служащихъ съ просьбой подготовиться къ предстоящему съѣзду.

Организационный Комитетъ предлагаетъ, что съѣздъ долженъ выдвинуть и обсудить слѣдующіе вопросы:

- 1) Вопросы политическаго характера, демобилизаціи,
- 2) " " экономическаго характера (8 часовая рабочая неделя, праздничный отдыхъ и договоръ найма),
- 3) " " свободы коалицій, профессиональнаго строительства,
- 4) " " Всероссийскаго объединенія организаций Т.-П. С.
- 5) " " о Всероссийскомъ печатномъ органѣ.

Вся программа можетъ подлежать измѣненіямъ и дополненіямъ.

Всѣмъ организациямъ торгово-промышленныхъ служащихъ съ обязательными членскими взносами за право участія на съѣздѣ дѣлаютъ взносы по 2 коп. съ каждаго члена этой организации, считая количество членовъ ко двѣмъ открытія съѣзда.

Къ прочимъ организациямъ т. п. с. за право участія въ съѣздѣ дѣлаютъ взносы въ размѣрѣ 25 руб. съ организации.

Взносы эти желательно вносить Организационному Комитету уже въ настоящее время. Желательны добровольныя отчисленія со стороны торгово-промышлен. организаций.

Денежныя суммы адресовать на имя Мосювскаго професс. С.—за коммерческихъ и торгово-промышленныхъ служащихъ (Рождественск., д. 4., кв. 5).

Организационный Комитетъ предполагаетъ созвать съѣздъ въ среднѣіи іюня с. г.

Временный президіумъ Организационнаго Комитета состоитъ изъ слѣдующихъ лицъ:

Предсѣдатель А. А. Гринбергъ, товарищи предсѣдателя: Ф. И. Шапошниковъ и М. И. Роговъ, секретари: Н. Н. Павловъ, Я. Н. Колгановъ и Н. Н. Грибановъ, казначей А. С. Максимовъ.

Мѣстная хроника.

Демонстрація-протестъ противъ смертнаго приговора австрійскому социаль-демократу Фридриху Адлеру.

28 мая въ г. Томскѣ состоялась демонстрація-протестъ противъ смертнаго приговора Фр. Адлеру. Инициаторами и организаторами данной демонстраціи явились социалистическія, организаціи и Союзъ Раб. и Солд. Депутатовъ. Въ демонстраціи приняла участіе всѣ мѣстныя социалистическія, профессиональныя, а также національныя организаціи. Манифестанты, въ количествѣ 8000—10000 человекъ, большей частью солдатъ, во главѣ съ громаднымъ плакатомъ отъ Совѣта Раб. и Солд. Деп. съ надписями: „Долой смертную казнь. Привѣтъ тов. Адлеру. Война—войнѣ. Да здравствуетъ миръ безъ аннексіи и контрибуцій. Миръ живимъ, война дворцамъ. Да здравствуетъ III Интернаціональ!“ и нѣсколькими десятками знаменъ соотвѣствующихъ надписей—двинулись стройными рядами съ Базарной площади по Почтамтской улицѣ на площадь Революціи. По дорогѣ пѣли Марсельезу.

Площадь Революціи представляла прекрасное зрѣлище. Морѣ головъ, лѣвъ знаменъ. Были устроены двѣ трибуны.

Говорили около 40 ораторовъ. Ихъ рѣчи сводились къ тому, что вся демократія, всѣ трудящіеся люди должны самымъ рѣшительнымъ образомъ выразить свой протестъ противъ намѣренія австрійскаго господствующаго класса расправиться съ лучшимъ сыномъ, гордостью всего человечества Фр. Адлеромъ. Указывали, что

прекрасная, измученная душа Адлера не могла вытерпѣть всѣ ужасы и страданія, которые готовитъ ужасная мировая бойня, что она не могла хладнокровно смотрѣть на равнодушіе австрійской демократіи къ призывамъ лѣвыхъ социалистовъ прекратить войну. Всѣмъ выстрѣломъ Адлеръ хотѣлъ только взбодорить это стоячее болото“. призывать австрійскихъ рабочихъ дать рѣшительный отпоръ хищникамъ-милитаристамъ. Ораторы подчеркнули, что русская революція должна стать всемірной, что на долю русской революціи народа выпала большая честь—освободить всѣхъ угнетенныхъ народовъ отъ своихъ деспотовъ, что для такой великой работы намъ необходима строгая, сознательная дисциплина, нужны крѣпкія организаціи, что мы должны всѣми силами бороться съ хозяйственной разрухой, съ надвигающимся ужаснымъ призракомъ—голодомъ, что должны стремиться къ скорѣйшему прекращенію войны, къ уничтоженію милитаризма—къ социализму.

Товарищи дружно подхватили лозунги: Долой смертную казнь! Долой войну! Да здравствуетъ Фр. Адлеръ! Да здравствуетъ миръ безъ аннексіи и контрибуцій! Да здравствуетъ III Интернаціональ!

Въ заключеніе митинга, который продолжался 3 часа, была принята единогласно слѣдующая резолюція: „Мы, граждане протестуемъ противъ приговора къ смертной казни, который вынесенъ борцу за идеалы социализма Фридриху Адлеру. Собраніе призываетъ народъ всего міра къ прекращенію войны миромъ безъ аннексіи и контрибуцій. Русскіе сказали свое слово, но пока миръ не достигнутъ, русская демократія должна защищать свою свободу, съ чьей бы стороны на нее не покушались.“

Резолюція была составлена на спѣхъ и предложена социалистомъ-революционеромъ, присяж. новѣрненнымъ Захаровымъ. Вит.

Митингъ солдатъ изъ амнистированныхъ заключенныхъ.

29-го мая въ помѣщеніи дома физическаго развитія состоялось собраніе бывшихъ заключенныхъ, а въ настоящее время служащихъ въ войскахъ Томскаго гарнизона. Это собраніе было созвано Исп. Ком. Сов. Солд. Деп. для выработки мѣръ противъ усилившейся за послѣднее время преступности. Въ день собранія произошло возмутительное убійство въ Благовѣщенскомъ переулкѣ, чрезвычайно возбудившее гражданъ г. Томска и придавшее данному собранію, назначенному еще съ субботы (27-го), особенную страстность.

Присутствовало по меньшей мѣрѣ 1000 человекъ, почти исключительно административныхъ. Въ порядкѣ дня было поставлено нѣсколько вопросовъ, но обсужденію подвергся только одинъ, а именно: участившіяся преступленія противъ собственности и личности гражданъ Томска.

Отъ имени Исп. Ком. обратился къ собравшимся тов. Смирновъ, который объяснилъ причины и задачи настоящаго собранія, затѣмъ Смирновъ указалъ, что граждане Томска убеждены въ томъ, что преступленія совершаются въ значительной мѣрѣ амнистированными, что Сов. Солд. Деп. обязанъ принять мѣры къ защитѣ гражданъ и что, прежде чѣмъ что либо предпринять въ этомъ направленіи, онъ хочетъ знать отъ самихъ амнистированныхъ, подумываютъ ли они сами о борьбѣ съ преступностью. Что отъ нихъ самихъ Сов. Солд. Деп. и граждане Томска ждут отъ самихъ амнистированныхъ прямого отвѣта и выработка опредѣленныхъ мѣръ къ огражденію спокойствія и жизни гражданъ.

Въ дальнѣйшемъ высказался рядъ ораторовъ, изъ которыхъ большинство, кажется, вполне искренне говорила о необходимости принять тѣ или иные мѣры. Высказывались соображенія о томъ, что, повидимому, не послѣднюю роль играютъ въ преступленіяхъ тѣ изъ амнистированныхъ, которые скрылись давно изъ ротъ и находятся въ извѣстномъ гдѣ.

Раздавались и такія прямо несостоятельныя рѣчи что молъ убійство и грабежи совершаютъ провокаторы и буржуазія, что бы скомпрометировать амнистированныхъ. Нелѣзость такихъ отговорокъ была настолько очевидна, что такимъ 2 или 3 ораторамъ не стали и возражать.

Дѣловой характеръ собранія, къ сожалѣнію, былъ нарушенъ цѣлой группой амнистированныхъ, пожелавшихъ выслушать (послѣ принятаго предложенія о закрытіи преній) гр. Клеова. Послѣ нѣко-

торого замѣшательства собраніе все же вернулось къ существу вопроса и выразило свое отношеніе къ нему въ слѣдующей почти единогласно принятой резолюціи:

„Мы, солдаты изъ амнистированныхъ, обсудивъ постановленный Исполнительнымъ Комитетомъ Совѣта Солдатскихъ Депутатовъ вопросъ объ участившихся преступленіяхъ противъ гражданъ города Томска единогласно выражаемъ свое неговованіе виновникамъ преступленій.“

Мы заявляемъ, что считаемъ своимъ врагами и врагами народа всѣхъ тѣхъ амнистированныхъ, которые, забывши свои обѣщанія, совершаютъ преступленія.

Мы даемъ слово, что будемъ бороться съ людьми изъ нашей среды совершающими преступленія въ настоящее революціонное время. Средства борьбы диктуются намъ здоровымъ смысломъ, добрымъ чувствомъ.

Мы поставляемъ вести борьбу с азартными играми и пьянствомъ.

Мы сообщаемъ въ Исполнительный Комитетъ фамиліи отлучившихся изъ ротъ амнистированныхъ и вмѣстѣ съ Исп. Ком. примемъ мѣры къ ихъ розыску.

И мы открыто и честно заявляемъ, что будемъ идти рука объ руку въ Совѣтѣ Солдатскихъ Депутатовъ въ борьбѣ со всякими темными силами, угрожающими свободѣ русскаго народа, котораго мы являемся несчастными дѣтьми.“

Въ заключеніе нельзя не сказать, что амнистированные, при всемъ желаніи говорившихъ, не выработали какихъ либо дѣйствительныхъ мѣръ, могущихъ дать успокоительный отвѣтъ взволнованнымъ гражданамъ г. Томска.

— Елизавета Андреевна Сычугова уведомляетъ, что ея 13-лѣтній сынъ, Василій Афанасьевичъ Сычуговъ, ушелъ 23 мая изъ дома и обратно еще не вернулся, мать проситъ добрыхъ людей, знающихъ мѣсто пребывания сына, сообщить ей по адресу: Амоская, д. № 16. *Мастерская Гаврило.*

— Сегодня, 1 іюня въ 7 час. вечера въ домѣ Свободы состоится экстренное собраніе членовъ Томскаго Комитета Р. С.-Д. Р. П. Особыхъ извѣщеній не будетъ.

— На дняхъ выйдетъ новая газета подъ названіемъ „Сибирскій Рабочій“—органъ Томскаго Комитета Роейск. Соц.-Дем. Раб. партіи. Газета будетъ выходить пока одинъ разъ въ недѣлю.

Исполнит. Ком. Сов. Солд. Депутатовъ получилъ: Въ пользу семей павшихъ борцовъ за свободу тысячу (1000) руб. отъ рабочихъ Алтайскихъ каменно-угольныхъ копей Богословскаго Горнозаводскаго О-ва Южнаго рудника и шестьсотъ пять (605) руб. отъ Исполнит. Комитета рабочихъ Богословскаго Общества

ИМѢЕТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ

ИЗДАНИЕ

Сов. Солд. Депутатовъ Том. гарнизона

„Резолюція Всерос. Петрогр. Совѣт. Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ“ съ докладомъ Ю. Стеклова: „О Временномъ Правительствѣ“.

Цѣна брошюры 15 коп. При оптовой покупке скидка 20 процентовъ.

Складъ изданія: Томскъ, домъ Свободы, Союзъ Солд. Депутатовъ.

ЧИТАЛЬНЯ

Совѣта Солдатскихъ и Рабочихъ Депутатовъ

ОТКРЫТА съ 9 час. утра до 9 час. вечера въ домѣ Общ. Соц. Физ. Равенствъ, Солдатская, 10 (гдѣ помѣщалась 708 дружина), въ верху.

Газеты, пишущіяся въ читальнѣ:

„Извѣст. Петр. С. Р. и С. Депут.“, „Правда“, „Дѣло Народа“, „Земля и Воля“ (Петр.), „Новая Жизнь“ (Петр.), „Рабочая Газета“, „Изв. Всероссийск. Совѣта Крестьянск. Депут.“, „Социал-Демократъ“, „Извѣст. Московск. Раб. Депут.“, „Армія и Народъ“, „Свободная Армія“, „Новая Жизнь“ (Томск.), „Голосъ Свободы“, „Ільинскій Союзъ“, „Гражданскій-Обществен.“, „Извѣст. Сов. Солд. Деп. Том. Гарн.“, „Освобожден. Россіи“, „Извѣст. Омской, Иркутской, Красноярской и др. организаций.“